

工自、工办手位: 中国六/元文原中安贝云

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号:51-12

2025 年 7 月

25

星期五

乙巳年闰六月初一 安康日报社出版 第19832期

> 安康新闻网 www.akxw.cn

今日八版

中共中央 国务院 中央军委

关于给蔡旭哲颁发"二级航天功勋奖章" 授予宋令东、王浩泽"英雄航天员"荣誉称号并颁发"三级航天功勋奖章"的决定

(2025年7月23日)

2024年10月30日,神舟十九号载人飞船成功发射,航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行3次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成90余项空间站建设升级维护维修任务,开展80余项空

间科学实验与技术试验,于 2025 年 4 月 30 日安全返回。神舟十九号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第四次载人飞行任务,创造航天员单次出舱活动 9 小时时长的世界纪录,建成国际首个空间光晶格量子模拟实验平台,标志

着中国航天事业高水平科技自立自强 迈出新步伐,对提升我国综合国力和 中华民族凝聚力,进一步增强全体中 华儿女民族自信心和自豪感,激励全 党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺 奋进,具有重要意义。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

奔赴"登顶"之道

——市委编办的文明密码与治理新篇

记者 张世虎 通讯员 薛同新 王安智

多年如一日的坚守与奋进,市委编办实现了 从省级文明单位标兵到国家级文明单位的华丽跃 升。

5月23日,中央宣传思想文化工作领导小组发布《关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园的决定》,安康市委编办被命名为"全国文明单位"。在机构编制系统,西北地区唯此一家,全国也屈指可数。

这份沉甸甸的国家级荣誉,不仅是市委编办精神文明建设成果的鲜明体现,更是其将文明基因深度融入城市治理,让有限的编制资源释放出无限的为民服务效能的有力证明。

高标定位:文明创建的系统布局

精神文明建设没有最好,只有更好。在获得"省级文明单位标兵"荣誉后,市委编办以归零的姿态再出发。四年来,以更高标准、更严要求,对标目标抓全国文明单位创建。

翻开历年的重点工作清单,"深化文明单位创建"都赫然在列。这不是一项孤立任务,而是一套环环相扣的精密施工图。从室务会专题部署,到班子成员和党员干部认领责任田,市委编办将精神文明建设工作列为"一把手工程"进行系统布局。

在年度工作安排中,精神文明建设不再是软指标,而是作为机构编制年度工作要点的硬核内容,与党建、中心工作、业务工作深度捆绑,实现互

促共进和同频共振。从制度安排上确保其重要地位,迅速点燃各科室和干部职工参与的热情,营造出比学赶超的浓厚氛围。

以室务会第一议题、中心组学习、"三会一课"为抓手,市委编办将理论学习与精神文明建设深度融合,党员干部深学细悟习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,"文明创建不是锦上添花,而是铸魂工程""编制部门做的每项改革,都要成为文明落地的支点"……当精神文明建设从理论走向实践,一套熔铸政治自觉与为民初心的创建机制在市委编办高效运转。

市委编办坚持把"服务大局、精编优政"核心理念,与社会主义核心价值观培育、单位文化建设紧密结合。通过常态化学习教育,熔铸进党员干部血脉。每一场学习活动,都是一次思想的淬炼;每一次理念的深化,都为文明单位创建注人精神动

"思想通了,劲儿往一处使,改革中的硬骨头才啃得动。"在"编制工作服务高质量发展"讨论中,市委编办干部见证着思想碰撞产生的化学反应。当"向基层倾斜、向民生聚焦"成为共识,文明创建的火炬在服务人民、推动发展的进程上传递出最暖的光。

深耕厚植:文明之花的精心栽培

远不止于整洁有序的办公环境、文明礼貌用

语等外在形式,市委编办的文明创建,不仅深深扎根于思想沃土,更盛开在实践前沿。

"这次你能兑换多少积分?"育才社区成立志愿服务银行以来,每当进行积分兑换时,社区居民都会手持"志愿积分卡",早早来到莲花东巷2号院,彼此热情地打招呼。

由市委编办精心培育的育才社区志愿服务银行,成为文明建设的闪亮名片。它集文明储蓄、道德增值、智慧管理等多功能于一身,作为创新案例被推荐至中央文明办。

"我想买个新书包。"育才社区心愿墙上,一张粉色卡片牵动了市委编办党员的目光。当天下午,新书包就送到了孩子手中。这样的"微心愿"认领活动,已成为连接市委编办机关与社区的温暖纽带。

志愿服务如何开展,品牌如何打造? 市委编办"编梦"志愿服务队应运而生。从打造社区健康小屋到建设"鲜花墙",从开办假期"小课堂"到组织社区首届趣味运动会,这支全体干部职工注册率100%的队伍先后实现群众微心愿50余个。

育才社区设立"大党委"时,市委编办科长周磊有了一个新角色——育才社区兼职委员。每周他都会前往社区"上班",在推动无物业小区整治的过程中,带领党员们逐层清理楼道杂物。在"党员带头干,群众跟着干"的氛围下,曾经的卫生死角如今已转变为居民们自发维护的"美丽庭院",育才社区干部也被带动提升了服务群众的能力。

(下转四版)



7月23日,蓝天白云与安康湖交相辉映,湖城美景甚是壮观。

陈均威 摄

廖运涌7年救助野生动物400余只

全情投入的"动物医生"

通讯员 赵坤 胡兴建 罗盼

从宠物店店主到野生动物救护站负责人,7年时间里, 岚皋县野生动物救护站负责人廖运涌完成了从兴趣爱好到专业救助的蜕变, 他累计救助野生动物 400 多只,用日复一日的坚守,生动诠释着敬畏生命与人与自然和谐共生的深刻内涵。

7月7日一早,廖运涌接到东坡社区居民来 电,一只形似猪獾的动物闯入家中。他立即放下手 头工作,联合林业局工作人员赶赴现场,在周围群 众配合下将猪獾安全带回救护站。抵达后,他第一 时间为猪獾检查伤势、投喂食物,细心照料其起 居。

安顿好猪獾后,廖运涌又匆忙赶往菜市场买了些牛肉。回到自己经营的宠物店,他熟练地为救助的猫头鹰和鼯鼠喂食。这间宠物店早已成为他临时照料野生动物的"中转站"。

廖运涌是岚皋县滔河双向村人,2014年在县城开起宠物店。谈及救助生涯的起点,他记忆犹

"2018年,群众捡到两只受伤的小猫头鹰交给 林业局,林业局带过来委托我们代为照料。经过仔 细精心照料,两只都成活了,恢复情况也很好,最后成功放生。从那以后,我们就开始帮助、救护一些受伤的野生动物。"廖运涌说。

2021年,南宫山镇将一只眼睛受重伤、拒食的猫头鹰送到救助站。经廖运涌辨认,这其实是一只蜂鹰。当时,这只蜂鹰的一只眼睛已经失明,身体极度虚弱。连续几天,它不吃不喝,表现得狂躁不安,这让廖运涌十分焦急。后来,他了解到蜂鹰主要以蜂蜜为食,便立即买来蜂蜜投喂,蜂鹰这才开始进食。

在廖运涌的悉心照料下,蜂鹰羽翼渐丰,翅展达 160 厘米。他还特意在县城耳趴山上搭建了一个长 12 米、宽 6 米的笼子,让它适应野外环境。起初,他担心蜂鹰遭人捕捉,连续几周守在笼旁。一天中午,蜂鹰突然飞离笼子,廖运涌在山上四处寻找,直到天色渐暗准备离开时,它却自行飞回。

"直到有三四天没看到,才感觉到它已经飞走了。只是真正飞走后,我心里还是有些空荡。但这也是个好事,它能自己出去生存了,也就是我们救护的目的。"廖运涌说。

在救治野生动物的过程中,有些弱小的动物 因伤势过重未能存活。廖运涌坦言,他曾多次将受 伤的动物送往安康市宠物医院全力救治,虽然最 终没能救活,但只要竭尽所能,心中便无遗憾。

七年志愿之路,廖运涌累计救助野生动物 400 余只,其中林麝、林鸮、游隼等国家重点保护野生动物 100 余只,黄麂、白鹭、鼬獾等省重点保护野生动物 70 余只。在廖运涌的感召下,岚皋县现有野生动物救护志愿者 74 人,其中 11 人加入了陕西省野生动植物保护协会。

2025年初, 岚皋县林业局向廖运涌颁发"岚皋县野生动物爱心人士"荣誉证书, 并奖励现金1万元, 奖励其在野生动物保护救助方面作出的贡献。3月,该县林业局又对野生动物救助站进行了改造升级, 聘任廖运涌为野生动物救助站负责人。

"我把救助野生动物当成是一份工作、一份责任。随着岚皋的生态环境越来越好,动物种类越来越多,我要尽自己最大努力把救助工作一直干下去。"廖运涌说。

市委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议暨全市秘书长和办公室主任会议召开

本报讯(记者 陆青波 见习记者 陈涵蕾) 7月23日,市委整治形式主义为基层减负 专项工作机制会议暨全市秘书长和办公室主任会议召开,学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作重要指示批示精神,全面贯彻全国党委和政府秘书长会议、省委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议、全省秘书长和办公厅(室)主任会议精神,通报全市整治形式主义为基层减负典型问题,安排部署当前重点工作。市委副书记高晶华出席会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,学出见微知著的政治判断力、绝对忠诚的政治领悟力、求真务实的政治执行力,切实把好会议、文件、活动等政治关口,时时处处体现政治要求、考虑政治影响、注重政治效果,全力确

保总书记重要指示批示和党中央决策部署 在安康落地落实。要聚焦持续深化"三个 年"活动、聚力打好"八场硬仗"、实现"七个 加力提效"等重点任务,躬身人局服务高质 量发展,总揽全局服务高效能运转,心系大 局服务高水平安全,切实发挥好统筹协调、 参谋助手、督促检查、服务保障等职能作 用。要深化整治形式主义为基层减负工作, 以学习教育集中整治为契机,从机制管理、 督考引导、制度赋能、底线预防四个维度统 筹发力,严格执行文件会议、督查考核事项 报备审批、统筹整合、计划管理制度,转变 督查方式,优化考评体系,强化基层赋能, 严查隐形变异问题,持续纠治"四风"顽疾。

会议还组织开展了整治形式主义为基 层减负专题培训。

安康—长治客运班线正式开通

本报讯(通讯员 张杰 张璐)近日,为满足安康在山西长治务工人员出行需求,解决务工人员长途出行不便问题,安康市安运运输集团汽车运输有限公司提交了开通"安康一长治"道路客运班线的经营申请。

收到申请后,市行政审批服务局迅速响应,安排工作人员主动对接企业,通过面谈、电话沟通等多种方式,深入了解该班线运营的整体规划与实际市场需求。服务过程中,工作人员充分发挥专业优势,为企业详细解读《道路旅客运输及客运站管理规定》等相关政策,并结合我市客运运力投放、客运线路布局、主要客流流向和流量等实际状况,提供专业的审前指导和合理化建议。针对企业在申请材料准备、审批流程衔接等方面存

在的疑惑,提供"一对一"精准指导,帮助企业系统梳理材料清单、规范填报标准,有效缩短企业筹备时间。材料审核后,高效完成目的地交通运输主管部门的意见征询工作,最大限度压缩审批时限。目前,该道路客运班线经营许可已成功获批,"安康一长治"客运班线正式开通。

该班线的开通,实现了安康与长治两地的客运直达,极大方便了往返两地的务工群众及广大市民,出行选择更加丰富、便捷。市行政审批服务局将不断拓展企业全生命周期服务,通过进一步优化审批流程、创新服务模式,用心用情用力解决企业在准人、准营、运营等环节的"急难愁盼"问题,以更高标准、更优服务切实提升企业群众的满意度和获得感。

安康邮政创新参与"村 BA"

本报讯(通讯员 张潇 屈启航)7月 20日晚,第三届巴山汉水"陕西村 BA"体旅促商贸活动在岚皋县城关镇文体中心 开幕。这场乡村篮球赛事不仅点燃了群众 的运动热情,也因邮政系统的深度参与,成为政企协同助力乡村振兴的生动实践。

作为岚皋县年度大型体育文化活动,"村 BA"自 2023 年举办以来,已成为推动地方经济发展的重要平台。两个月前,岚皋县政府与安康邮政签署战略合作协议,邮政系统发挥商流、物流、资金流、信息流"四流合一"优势,制定"邮政+文旅宣传+电商消费"多元融合营销宣传方案,围绕赛事宣传、农特产品推广、文旅资源整合等开展全方位合作,成为"村 BA"的"强力外援"。

今年赛场旁的"村 BA"主题邮局成为 广大球迷的打卡地。这里陈列着定制明信 片、首日封、个性化邮折等邮政产品,以及 毛绒玩具、文创周边等衍生品,每件商品 都融入"村 BA"赛事元素与岚皋文化特 色。邮政还为外地游客提供农特产品免费 寄递服务,通过"村 BA"主题包装箱助力 魔芋等特产"走出大山",主题邮局集文化 展示、产品销售、服务办理于一体,成为传 播乡村体育文化、带动消费的重要窗口。 "吉祥物特别受欢迎,每到一批货很快被抢购一空。""村 BA"展陈馆工作人员介绍,本届赛事的吉祥物组合,主 IP"岚小醇""岚小硒"由邮政团队设计,主 IP以岚皋毛冠鹿为原型,副 IP融入当地魔芋、冷水鲟鱼、富硒矿泉水等元素,一经推出便引发抢购热潮。同时,围绕吉祥物开发的文创产品通过主题邮局、邮政营业网点、酒店等渠道销售,进一步扩大了"村 BA"的品牌影响力。

赛事期间, 岚皋县政府还在主场馆内为 岚皋县邮政公司设立直播间, 全程直播比赛盛况, 同步推广邮政业务与安康农特产品。金融服务方面, 邮政为 40 余家参赛商户打造微邮付支付街区, 提供融资 E 贷款、收款码办理等服务, 并推出"引客人岚"优惠活动, 将观赛、旅游、消费深度融合。通过邮政渠道, 岚皋农特产品线上订单量同比增长显著, 有效带动了乡村产业发展。

从体育赛事到经济引擎,"村 BA"的 实践展现了"体育+文旅+电商"的融合活力。邮政系统的创新参与,不仅丰富了乡村文化生活,更搭建起农产品上行、游客下沉的双向通道,为乡村振兴注入新动能。



7月22日,石泉县城关镇200亩贝贝南瓜喜获丰收。在丝银坝村贝贝南瓜种植基地,农户们忙着采收、分拣、装筐。 **董长松**摄